

●奥巴马完全内阁出炉●女性、少数族裔、共和党人一个不少

这是一个组阁的日子,空气里都是换届的味道……
这是一个组阁的日子,美国当选总统奥巴马终于敲定了他内阁的最后4个成员,如今万事俱备,只欠上台了。泰国国王批准了新总理提出的内阁名单,但是阿披实面对的却是百废待兴的局面。而比利时内阁就更惨了,由于“富通门”事件,比利时内阁总辞职。

组阁日

组阁 1

奥巴马敲定最后4阁员

美国当选总统贝拉克·奥巴马19日提名负责交通、劳工、贸易和小型企业事务的4名内阁成员,标志他在宣誓就职总统前一个月完成组阁。

在这份内阁名单中,奥巴马不仅看重候选人的个人能力和威望,还考虑到性别、种族、党派等多方面因素。国务卿希拉里为女将,能源部长朱棣文、内阁秘书卢沛宁是华裔,共和党人盖茨则留任国防部长。

提前完成组阁

奥巴马19日在芝加哥举行的新闻发布会上说,自己之所以迅速组阁,尤其是以超过许多前任总统的速度组建经济团队,因为美国经济正面临巨大麻烦。

不过,他提醒公众,美国经济可不会以这种速度恢复活力。

“恢复过程比我们任何人期望的都要长,得等几年,而不是几个月,”他说,“经济形势在好转前会更加糟糕。但只要我们愿意采取大胆、迅速的行动,经济就会出现起色。”

奥巴马拒绝给他的经济刺激方案“明码标价”。他的数名经济顾问先前预计,这一揽子经济刺激方案在今后两年内可能将花费8500亿美元。

但奥巴马承认,他就任总统后将着力创造工作岗位、提振经济、修复金融市场,因此财政开支将相当庞大。

他承诺将以负责任的态度花钱,“我们不会轻易花钱”,“如果我们打算修路,一定会明确这条路通向何处”。

聚焦贸易代表

奥巴马当天提名4位内阁成员。来自伊利诺伊州的共和党联邦众议员雷·拉胡德将出任运输部长,成为继现任国防部长罗伯特·盖茨后第二名人选。来自加利福尼亚州的联邦众议员希尔达·索利斯将担任劳工部长。风险投资家卡伦·米尔斯将领导小企业管理局。

奥巴马还提名得克萨斯州达拉斯市首任非洲裔市长柯克担任美国贸易代表,赋予他为美国商品开拓新市场的责任。

“作为达拉斯市长,柯克曾协助掌舵这个世界最大经济体,”奥巴马说,“他明白,支持自由贸易有助于增加国内就业,鼓励拓展海外商机。”

柯克1995年至2001年任达拉斯市长,2002年竞选参议员失利。他说,美国贸易代表提名令他感到“荣幸而惭愧”,“与(当选)总统一样,我认同贸易有助于增加国内就业,鼓励拓展海外商机”。

如同其他已获提名的内阁人选,柯克的提名也需国会批



奥巴马的明星内阁

组阁 2

准。《达拉斯晨报》19日报道,国会议员对柯克出任美国贸易代表褒贬不一。一些主张加大保护美国工人利益力度的议员感到警觉或愤怒。

共和党众议员、贸易政策“权威声音”凯文·布雷迪说,他支持提名柯克,但后者可能会“遭遇来自左翼的炮火”;这一提名要获参议院批准,可能得颇费周折。

共和党众议员、众议院贸易工作组创建者之一迈克·米肖说:“柯克过去的贸易政策没能反映大多数美国人的观点,同样不能反映奥巴马曾向美国公众承诺的改革议程,即为贸易政策新方向大声疾呼。”

敦促汽车“巨头”

奥巴马当天举行新闻发布会前数小时,总统乔治·W·布什政府宣布从7000亿美元金融救援资金中划拨174亿美元紧急贷款,救援摇摇欲坠的美国汽车业。

奥巴马对布什政府这一举措表示赞许。他说,这些措施相当必要,受援企业不可以“浪费”这次改进管理的机会。

他说,为挽救整个汽车业,受援企业“绝对有必要”重组,为建造“明日的节能汽车”勤奋工作。

奥巴马拒绝谈论上任后会如何修改布什政府眼下的汽车业救援方案。但他正告汽车“三巨头”通用、福特和克莱斯勒,“美国人正在失去耐心”,企业管理层必须在今后几个月内“抓紧机会”形成一个可持续的自救方案。

他说:“一些措施虽令人痛苦,但必须实施。”

卜晓明(新华社供本报特稿)

组阁 3

泰国王批准新内阁名单

泰国国王普密蓬·阿杜德20日批准新内阁成员名单。至此,以阿披实为总理的泰国新内阁组成。

新内阁由民主党牵头、多党派联合组成,共有包括阿披实总理和3名副总理在内的36名成员。从新内阁名单可以看出,为保持执政联盟的团结,民主党将一些重要职位分配给了联盟伙伴。

前政府副总理、看守政府总理差瓦拉出任内政部长,前陆军司令翁素万出任国防部长,前职业外交官甲西·披龙耶担任外交部长。

新内阁全体成员将于22日在普密蓬·阿杜德国王御前宣誓就职。

观察

“潜规则”困扰泰国政局

泰国当前的政坛僵局持续了很长时间,对峙双方都在“金主”政治的框架之下,一方是他信,一方其实是其信过去的盟友;双方势均力敌。而在之前的泰国政治中,一方是权主,是拿枪杆子的,谈不拢就动武。现在,军方已经不能随意动武了。

泰国的三权分立制度很清晰,但潜规则太厉害了。这种潜规则扎根于泰国的文化社会传统之中,存在于民主制度之外,发挥着非同一般的影响力。

虽然自1932年实行君主立宪制以来泰国民主制度不断成熟,但改变传统文化价值观念不是一天两天的

事。

从1932年建立君主立宪制一直到1992年流血政变,泰国发生了21次军事政变。对于这一阶段的泰国政治制度的特征,可总结为“威权为体,民主为用”。“以民主之形,行威权之实”。政治形态是民主的,有政党,有竞选,游戏规则是典型的民主制。

但1992年之后,在泰国以及东亚多个国家中,军人政权退出舞台,与此同时,财阀,即掌握国家经济命脉为一批人登上政治舞台,泰国的政治模式转变为“以民主之形,行金主政治之实”,也就是民主加“金主”。

在泰国,民主一直扮演着“用”的角色,即形式的角色。对泰国等东南亚国家来说,民主制本质上说是一种舶来品,对于民主的普世价值和基本规则,大家都有基本的了解,也都接受。但实际上,民主制度的主要参与者、公民以及政党的素质,选举的质量,仍然是具有泰国特色的,其选举也并非真正的民主选举。

在泰国首都曼谷,不管是受教育程度还是人均收入都高于泰国其他地方,但曼谷民众的政治参与度和投票率历来都是最低的。反而是文化水平和收入最低的泰国北部、东北部投票率最高。实际上,在泰国东北部和北部农村,当地农民的票已经被收入收买,选举是被操纵的,是

金钱的体现。

在这种政治现实下,政治人物当政后,其政党行为往往大于政府行为,也就是说,政党取得政权之后,在一段时间内,其各项国家政策,往往是从自身利益,从争取票仓以及政党利益出发。

因此,他信派政党曾数次被判贿选,遭到解散。在泰国,任何一个政党被指控贿选,其罪名都可以成立。

目前,泰国政局趋于平静,但根本的矛盾仍未解决。历史上,泰国政治一直冲突不断,现在,由于泰国是中国的旅游目的地,大家对泰国了解较多,关注度也空前之高。实际上,1992年的泰国政坛动荡比今天的要严重许多,造成了可怕的流血事件。如今,泰国各方都不希望重蹈覆辙。

泰国的政治纷争最终会不了了之,逐渐淡化,不会采取什么极端手段加以解决。

前几天正好有一个泰国旅游团在北京,当被问及泰国政局时,他们的回答特别有代表性,“没关系,我们没觉得什么,过两天就过去了。”

泰国人参与游行多是抱着狂欢节的心情,其他人则是看热闹的心态,大家都知道结局如何。

据新华社《广州日报》

组阁 3

涉嫌干预司法比内阁总辞职

有人上台也有人下台,因在富通集团收购案问题处理上涉嫌干预司法公正,比利时首相伊夫·莱特姆19日递交了内阁总辞呈,比利时内阁面临重组。

缘于收购

迫使莱特姆内阁总辞职的是富通集团收购案。这一集团先前是比利时与荷兰的合资公司,是比利时最大银行,但在金融危机中陷入困境。

比利时政府10月初与法国最大银行巴黎银行就收购富通集团在比利时的股份达成协议。由于富通集团股价几乎一文不值,部分愤怒的小股东向法院提起诉讼,要求判定政府收购并转让富通集团股份不合法。比利时上诉法院本月12日作出了支持小股东的判决,使巴黎银行的收购计划未能如期进行。上诉法院判决出台后,比利时媒体开始报道政府曾试图干预上诉法院判决一事,导致比利时议会展开调查。

干预司法?

莱特姆否认企图干预司法公正,但承认属下官员曾和上诉法院法官的丈夫接触过。比利时最高法院法官吉兰·林德斯18日说,初步调查发现,有明显迹象显示,莱特姆办公室试图影响上诉法院的判决结果。这一调查结果不仅让反对派抓住把柄,连执政联盟中的一些盟友也对政府的作为表示不满。

决定辞职

19日,莱特姆与执政联盟盟友紧急磋商后即作出了内阁总辞职决定。莱特姆向国王阿尔贝二世递交了辞呈。比利时王宫19日晚些时候说,国王已决定暂缓作出决定,并已就内阁总辞职问题开始征求意见。

分析人士认为,比利时执政联盟下一步可能会采取换首相重组内阁,或推动提前举行议会选举等措施。

马震(新华社供本报特稿)



莱特姆